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Zadanie 1 (0 – 10p.) 

• za każdą poprawną odpowiedź - 1 pkt 

Odpowiedź:  

TYPY GÓR PRZYKŁADY MASYWÓW NUMER MASYWU 

WULKANICZNE Etna 9 

ZRĘBOWE 

 

Harz 

Sudety 

1 

6 

FAŁDOWE 

 

Pireneje 

Karpaty 

5 

8 

 

Zadanie 2 (0 – 10p.) 

• za każdą poprawną odpowiedź - 1 pkt 

Odpowiedź:  

A. płyty: 

1 - północnoamerykańska 

2 - euroazjatycka 

5 - indyjska 

7 - afrykańska 

9 - nazca 

10 - południowoamerykańska 

 

B. typ granicy: 

7 a 1    – ryft 

9 a 10  – subdukcja 

5 a 2    – kolizja 

1 a 2    – ryft
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Zadanie 3 (0 – 3p.) 

• za poprawne użycie wzoru do obliczenia Hs – 1pkt 

• za poprawny sposób liczenia – 1pkt 

• za poprawny wynik – 1pkt 

Odpowiedź: 

Hs = 900 – szer. geogr. + 230 26’ 

900 – 330 53’+ 230 26’ = 790 33’ 

 

Zadanie 4 (0 – 3p.) 

• za każdą poprawną odpowiedź - 1 pkt 

Odpowiedź:  

1. niższe zbiory i plony, 

2. większa możliwość wystąpienia chorób roślin i zwierząt, co powoduje 

zmniejszenie plonów, 

3. większe prawdopodobieństwo wystąpienia szkodników, 

4. przy nieodpowiednim użyciu - szkodliwość naturalnych środków do oprysków, 

5. większe koszty produkcji, 

6. wyższe ceny produktów, 

7. mniejszy wpływ rolnictwa na rozwój przemysłu, związany z zapotrzebowaniem 

na maszyny, czy sztuczne nawozy, 

8. mała wydajność, 

9. pracochłonne. 

Uznajemy inne poprawne odpowiedzi ucznia odnoszące się do wad rolnictwa 

ekologicznego. 

Zadanie 5 (0 – 2p.) 

• za każdą poprawną odpowiedź - 1 pkt 

Odpowiedź:  

1. pszenica, 2. ryż 
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Zadanie 6 (0 – 8p.) 

• za każdą poprawną odpowiedź - 1 pkt 

Odpowiedź:  

GRUPA ROŚLIN PRZYKŁAD 
ROŚLINY 

NUMER  
ZDJĘCIA 

rośliny bulwiaste i korzeniowe Ziemniak 4 

rośliny włókniste Bawełna 1 

rośliny oleiste Rzepak 2 

zboża Kukurydza 3 

 

Zadanie 7 (0 – 10p.) 

• za poprawne podanie nazwy państwa - 1 pkt 

• za poprawne zaznaczenie państwa na mapie świata - 1 pkt 

Odpowiedź:  

1. New Delhi - Indie 

2. Ottawa - Kanada 

3. Oslo - Norwegia 

4. Nur Sułtan – Kazachstan 

5. Nairobi – Kenia 
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Zadanie 8 (0 – 9p.) 

• za każdą poprawną odpowiedź - 1 pkt 

Odpowiedź:  

Świątynia / sanktuarium Religia Miasto Państwo 

Al - Kaba islam Mekka Arabia 
Saudyjska 

Ściana Płaczu judaizm Jerozolima Izrael 

Sanktuarium Najświętszej Marii 
Panny na Jasnej Górze 

katolicyzm Częstochowa Polska 

 

Zadanie 9 (0 – 1p.) 

• za poprawną odpowiedź - 1 pkt  

Odpowiedź: Kenia 

Zadanie 10 (0 – 5p.) 

• za każdą poprawną odpowiedź w podpunktach od A do C - 1 pkt 

• za poprawną odpowiedź w podpunkcie D, z uwzględnieniem temperatury i 

opadów – 2 pkt 

• za odpowiedź w podpunkcie D, z uwzględnieniem jednego z elementów 

pogody: temperatury albo opadów – 1 pkt 

Odpowiedź:  

A. 16 

B. Golfsztrom 

C. Ciepły 

 

Uznajemy zakreślenie, wzięcie w obwolutę lub skreślenia jednoznacznie 

wskazujące na pozostawienie poprawnych stwierdzeń w zdaniu. 

 

D. Przykładowe poprawne odpowiedzi: 

• Prąd Zatokowy zwiększa temperaturę i sumę opadów w Europie, 

• łagodzi, zmniejsza amplitudę temperatur,  

• podnosi opady i temperaturę, 

• powoduje, że temperatura powietrza na zachodnim wybrzeżu kontynentu 
europejskiego jest wyższa niż na wschodnim wybrzeżu Ameryki Północnej. 

Uznajemy inne poprawne odpowiedzi ucznia odnoszące się do podania 
wpływu Prądu Zatokowego na temperaturę i opady. 
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Zadanie 11 (0 – 2p.)  

• za poprawne wyjaśnienie terminu z uwzględnieniem rejonu świata - 2 pkt  

• za poprawne wyjaśnienie terminu bez uwzględnienia rejonu świata - 1 pkt  

• za poprawne podanie rejonu świata bez wyjaśnienia terminu  - 1 pkt  

Odpowiedź:  

• Arabską wiosną nazwano falę protestów i niepokojów społecznych, które miały 

miejsce w Północnej Afryce i na Bliskim Wschodzie, w latach 2011-2013. 

Protestujący wysuwali wtedy żądania o charakterze ekonomicznym, 

społecznym lub politycznym, 

• Arabska wiosna, inaczej jaśminowa rewolucja, były to protesty mieszkańców 

Tunezji o charakterze społeczno-politycznym, 

• Arabska wiosna, to rewolucja m.in. takich krajach jak Tunezja, Liban, 

Jordania, Syria, Libia przeciwko złej sytuacji materialnej, bezrobociu, brakowi 

swobód obywatelskich’ 

• Chęć obalenia dyktatury, rządów autokratycznych, 

• Domaganie się wprowadzenia demokracji, zwiększenia swobód 

obywatelskich. 

Uznajemy inne poprawne odpowiedzi ucznia odnoszące się do ”Arabskiej 

rewolucji”. W odpowiedzi uczeń nie musi uwzględnić okresu przebiegu arabskiej 

wiosny i podawać dwóch regionów, wystarczy wskazać Bliski Wschód albo 

Północną Afrykę. 

Zadanie 12 (0 – 6p.) 

• za każde poprawne podanie numeru megalopolis z mapy - 1 pkt  

• za każde poprawne podanie przykładu miasta - 1 pkt  

Odpowiedź:  

MEGALOPOLIS NUMER NA MAPIE MIASTA NALEŻĄCE DO MEGALOPOLIS 

BosWash 

 

1 1. Nowy Jork 

2. Filadelfia 

ChiPitts 
 

2 1. Chicago 

2. Detroit 
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Zadanie 13 (0 – 5p.) 

• za każdą poprawną odpowiedź - 1 pkt 

Odpowiedź:  

a) Stare Miasto w Zamościu 6 

b) Średniowieczny zespół miejski Torunia 7 

c) Hala Stulecia we Wrocławiu 13 

d) Królewska Kopalnia Soli w Wieliczce 2a 

e) Park Mużakowski 12 

Zadanie 14 (0 – 3p.) 

• za każdą poprawną odpowiedź - 1 pkt 

Odpowiedź:  

1. butte 

2. bolson 

3. plaja 

Zadanie 15 (0 – 4p.) 

• za każdą poprawną odpowiedź - 1 pkt 

Odpowiedź:  

a) 9,1‰,  

b) 24,2%, 

c) 11,4%, 

d) 2,03. 

Zadanie 16 (0 – 1p.) 

• za poprawną odpowiedź - 1 pkt 

Odpowiedź: PN Canyonlands. 

Zadanie 17 (0 – 4p.) 

• za poprawną odpowiedź - 1 pkt 

Odpowiedź:  

Kolejno: berylu, miedzi, sól oraz fosforany. 
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Zadanie 18 (0 – 5p.) 

• za każdą poprawną odpowiedź - 1 pkt 

Odpowiedź: F,P,F,P,P. 

Zadanie 19 (0 – 5p.) 

• za każdą poprawną odpowiedź - 1 pkt 

Odpowiedź:  

1. przyrasta,  

2. peryglacjalne,  

3. cielenia się lodowca,  

4. tektoniczno – glacjalną,  

5. Argetinosaurus. 

Zadanie 20 (0 - 4p.) 

• za każdą poprawną odpowiedź - 1 pkt 

Odpowiedź:  

1. Przylądek Horn, 2.Cieśnina Magellana, 5.Półwysep Valdes, 11. Park 

Narodowy Los Alerces. 

Uznajemy zakreślenie, wzięcie w obwolutę lub skreślenia jednoznacznie 

wskazujące na pozostawienie poprawnych stwierdzeń w zdaniu. 

 

 

 

 


